Слово в музыке и музыка в слове
"А музыка звучит..."
"Слово в музыке и музыка в слове" - не совсем понятная для меня тема! Именно поэтому я её и выбрала: ведь я никогда не ищу лёгких путей, всегда делаю выбор в пользу неизведанного, нового, трудного, может быть, даже малоизученного. 
... А ещё... - во мне всегда звучит музыка - где бы я ни находилась, и что бы я ни делала! 
Размышляя над этой темой, я поставила перед собой целый ряд вопросов. 
Что же общего между музыкой и словом?
 Являются ли эти понятия звеньями одной цепи?
 И куда "прикреплена" эта цепь, чему она служит? 
Толковый, этимологический, словообразовательный, орфографический словари - мои добрые помощники, я бы даже сказала, что уже друзья -  посовещавшись, решили, что у музыки и слова есть нечто общее, а именно - звуковое выражение.  Но в словах есть лексическое значение, которое в тех или иных коммуникативных ситуациях, вступая в комбинацию с "соседями", рождает уникальное содержательное образование - смысл: 
 "Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести," - писал советский поэт В. Шефнер. 
 
И, конечно же, поэтический язык действительно музыкален. Доказывая свою мысль, хочу вспомнить слова великого русского писателя, Николая Васильевича Гоголя: "У каждого стихотворца свой слух и свой особенный звон. Этот металлический бронзовый стих Державина, которого до сих пор не может ещё позабыть наше ухо; этот густой, как смола или струя столетнего токая, стих Пушкина; этот облитый ароматами полудня стих Батюшкова, сладостный, как мёд из горного ущелья; этот лёгкий, воздушный стих Жуковского, порхающий, как неясный звук эоловой арфы... - все они, словно разнозвонные колокола или бесчисленные клавиши великолепного органа, разнесли благозвучие по русской земле".
  
А есть ли смысл в музыке? Давайте разбираться.
 Почему, наслаждаясь Венским вальсом Иоганна Штрауса, мы готовы воспарить к небесам, и, напротив, слушая "Реквием" Вольфганга Моцарта, мы ощущаем тревогу, страх, диссонанс мира?  
Ответ однозначен: и музыка и слова воздействуют на слушателя, заставляют думать, рефлексировать... побуждают к действиям (физическим, эмоциональным, интеллектуальным), творчеству... повышают его созидательный потенциал... 
Так вот она, разгадка: слова и музыка, действительно, звенья одной цепи, и главная их функция - воздействие. Они - братья, но в одних случаях они рядом (песни), а в других - каждый выполняет свою задачу без помощи "брата".  Музыка состоит из нот, и каждая нота несёт особое настроение, особый тон, а вместе они - просто всесильны! Так и слова, сливаясь воедино, слагаются в стихи, романы, поэмы. И, отвечая на поставленные вопросы, я могу уверенно сказать: музыка и слово или учат нас или радуют, доставляют духовное удовольствие, питают смыслами, наполняют душу человека, даруют ему силы для отнюдь не всегда легкого и спокойного движения к достижению гармонии - состоянию, когда человек поступает "по совести", получает наслаждение от сотворчества и соработничества, учитывает мнение и интересы окружающих, растет нравственно и духовно, развивает в себе "человеческое"! 
... Музыка и слово, как близнецы-братья, как питательная среда качественного развития человека, - неразлучны. Они служат общей цели развития человека... хотя цель эта может иметь несколько измерений: патриотизм и духовное воспитание, гражданственность и гуманизм, творческое развитие и самопознание... В любом случае музыка в широком смысле слова должна звучать в нас: будь то музыка слова или композиция Людвига ван Бетховена. Мы всегда должны, с одной стороны, чувствовать поддержку традиций мировой культуры, к которой принадлежим, а, с другой, - стремиться своим "пребыванием" на Земле, своим кропотливым созидательным трудом "над собой" и над миром, обеспечивать обогащение мирового культурного пространства... и в этом деле именно музыка - наша верная и надежная опора... наш духовный кислород...
